

我要说

“我和你们局长是自家”

□ 王定军

干安监执法多年,总会遇上各色人等,有的善于狡辩,有的很会利用“关系”来唬人。

去年6月份的一天,骄阳似火,汗水湿透了我们的衣裳。局长胡宏带着我们前往新田镇泉沟石料场,对下达的责令限期整改指令进行复查。为了防止企业和我们玩“猫捉老鼠”的游戏,我们选择了中午午休时间,事前也没有和石料场负责人打招呼。

我们先到石料场入口,出示执法证件后进入采石作业现场检查,发现仍未形成台阶式开采,现场也没有安全管理人员。5名作业人员未佩戴安全帽。这时一名铲车驾驶员飞速从车上下下来跑向工

棚。看到这一情景,我们赶紧对当时的作业环境、作业人员行为状态进行拍照、录像。

我们打手势,让另一辆铲车停下,并询问这位驾驶员:“你有特种作业操作证吗?”

“我有啊!”

“请出示你的特种作业证。”

“今天没有带证件,放在家里了。你们安监不就是要钱吗?开罚单吧!”

凭借多年执法经验,我们觉得这里面肯定有“猫腻”。对于驾驶员的蛮横,我们没有发火,继续耐心地询问:“你开铲车多少年了?驾驶证放在哪里了?”

当我们讲清法律规定和违法行为可能造成的危害时,驾驶员终于承认了无证驾驶的事实。接下

来,我们继续询问跑向工棚的铲车驾驶员。这位驾驶员狡辩自己没有开铲车,但最终在我们及时录下的音像资料面前认了错。

这时,一位自称姓胡的人气喘吁吁地跑到现场,一边掏烟,一边对我们说:“我是现场安全管理人员,我和你们局长是自家,很熟悉,有事多关照。”

胡宏婉拒了香烟,问他:“你既然是安全管理人员,请你出示安全管理资格证。”

“没有呢,正在办。”

“你和姓胡的局长很熟吗?熟悉不需要对隐患进行整改了吗?”

“我和他的关系还行吧,隐患还是要整改的,只是没有来得及整改。”

“那就对了,关系好更应该支持他的工作。”

“是的,应该,应该。”

“你知不知道姓胡的局长就在现场?”

“在吗?”

“那你知道我是谁吗?”

“不清楚。”

“你不是说和我很熟悉吗?”

看着这个人一脸茫然,我们笑着告诉他:“这就是你说得很熟悉的安监局胡局长。”

这人一听,脸立刻红到了耳根子,连声说:“不好意思,我知道错了,立即整改,接受处罚。”

局长胡宏对我们说:“在执法过程中遇到一些所谓的‘关系’,不要惧怕。守住道德底线,严格执行法律程序,是我们执法人员永远要坚持的原则。”

史说法治

“卖官帽”的奸相李义府

□ 张勇

唐人李义府出身寒微,容貌俊秀,由于他天资聪颖加上勤奋好学,8岁时便名扬乡里。李义府21岁因文才出众被推荐至长安,获御史马周赏识。

李义府有两样优势:一是美容,颜值高;二是有才华,出口成章。刘洎、马周等朝中大佬极力向唐太宗推荐李义府,于是太宗予以召见,并以皇家园林里的鸟为题让他现场作诗。李义府马上吟诗一首,其中有“上林如许树,不借一枝栖”之句,太宗笑道:“给你一整棵树都行,何止一枝呢!”就给了他一个官职,让他在晋王府兼职。晋王李治升为太子,后来即位为高宗,他跟着一路加官晋爵。

大权在握的李义府“貌状温恭,与人语必嬉怡微笑”,但实际上心胸狭窄而且一肚子坏主意,稍有不合,马上给你好看,由此获得“笑里藏刀”的评语。

此时,有个出身“赵郡李氏”贵族的李崇德向李义府献媚,他把李义府名字添入族谱,李义府从此成了望门大族中的一员。李义府也当即把李崇德提拔为五品官位。而一些以前看不起李义府的小人,此时也纷纷来与李义府套近乎,攀亲戚,这让出身庶族的李义府大喜过望。这出闹剧不久,一些正直的官员公然与李义府叫板,其中,杜正伦便与李义府互骂,这个杜正伦很有来头,是唐高宗的亲信。最后唐高宗各打五十大板,两人同时贬官。李崇德马上翻脸,把李义府从族谱中除名。但不到一年,武则天又让李义府当了宰相,李义府上任后即把李崇德下狱,还命他撞墙,李崇德惨死。这事让朝臣们对李义府侧目摇头。

后来,李义府当上了大唐帝国人事组织部门的一把手。由于他喜欢拍武则天对人笑里藏刀,以杀害物故时人称之为“李猫”。由于他大权在握,从职权上发现商机,开了家专卖店,和母亲、妻子、儿子、女婿大搞卖官鬻爵的“一条龙”产业,专营朝廷的乌纱帽,门庭若市。

如此胡作非为,连高宗有一回也忍不住劝他:“听说你儿子、女婿都不谨慎,罪过很多,我都替你压下来了,没有拿到朝堂上公开。你回去教育教育他们,不要老这样干。”李义府听了勃然变色,反问高宗:“是谁和您说了这些?”高宗说:“这也是我的意见,你又何必问我怎么知道的呢?”李义府当然不能报复皇帝,但也不肯认错,依旧踱着方步走了。但高宗开始对他有意见了。

后来,李义府找气功大师杜元纪来望气,杜大师说他的府第有不祥之气,要拿出二千万钱来才能破解,李义府为凑钱就明目张胆地卖官帽。长孙无忌死后,其孙长孙延没官职,李义府开出给700万缗可获六品官位。李义府还利用为母亲服孝的“哭假”,与杜大师出城登古冢候望。有人抓住这个把柄,告发他“窥觇灾眚,阴怀异图”。上升到这个高度,高宗不能不管,遂令司刑太常伯刘祥道等人负责审理。墙倒众人推,刘祥道很快查出许多罪证来。高宗下诏,给李义府定了卖官、读职、结交阴阳师、轻慢哀礼等罪名,长流惠州。

李义府一直幻想重返长安当官,但唐高宗没反应。公元666年大赦天下,因李义府阴柔谄媚之佞行,未列入大赦名单。李义府不久在郁郁寡欢中病死,卒年53岁。

炒米中的回忆

□ 程丽芬

随着年龄的增长,人到中年,忽然多了一份对童年往事的回忆。偶尔在街上或者电影院的大厅里看见有卖炒米的,但却很少看见有孩子问津,吸引孩子眼球的还是巧克力、冰淇淋等美食。现在生活条件好了,零食比较多,炒米已渐渐被人们淡忘。

好想回味童年的味道,我买了些回家,抓一把炒米,细细品尝,思绪不禁拉回了童年,那时大家都说是“轰炒米”。“轰”可能是因为制作炒米的过程吧,因为轰米机的响声很大。轰米时,随着一股子的气流,山崩海啸般的蹦出,那响声简直震耳欲聋。

每年进入隆冬,村里就会有师傅带着轰米机到村里来,到了每个村子后,消息就炸开了,大家一传十,十传百,尤其家里有小孩子的更要赶紧回家准备,要不看着人家吃,自家娃吵着要吃,那可是很尴尬的,用袋子装米,再带上少许零钱,去晚了就得排队了。

其实,师傅带来的设备极其简单:一架几十斤重的轰米机,一只烧柴火用的简易炉子,一架用手推拉的风箱。在当时,米特别珍贵,母亲舍不得去轰,说好好的米轰了没有营养,浪费粮食,但经不过我和姐姐的软磨硬泡,才能勉强同意,但她总是在家里把米称好了,严格控制斤两。

终于拎着米赶到现场了,发现队伍排得很长,场面

尤为热闹,小孩们都围着炒米机,那几十双贪婪的眼睛,齐刷刷地盯着,眼球跟着炸米机转,时不时地还要咽着口水,每当此说时,那贪婪的画面,说实话,用文字无法描述的。当盼到师傅停下炒米机,手里握着根细细、长长的空管子,然后,师傅脚往黑乎乎的空管子上一踩,大家就知道,这家好了。然后师傅就伸直脖子,闭上眼睛,大着嗓门:“准备,响——啦!”意思提醒大家,别让孩子吓着。

当师傅握着空管子的手臂猛力一扳,就听到如军炮轰的一声巨响。闻到一股子浓香的雾气,炒米就喷到了那粗大的、长长的、脏兮兮的麻袋里去了。由于喷出时会有一股特大的气流,往往会有少部分的炒米或麻花,随着气流四处迸出。每当看到喷在外面的炒米或麻花散落满地时,那是孩子们巴不得的大喜事,那场面就精彩了,那时候大家真的是馋疯了似的,也不管抢到手的炒米脏与不脏,看也不看,就往嘴里送。

看着谁家先轰好了就特别羡慕,而那轰炒米的师傅也忙得不亦乐乎,经常饿着肚皮等到天黑,才能轮到自家。虽然这么多年来过去了,但在儿时的记忆中,炒米在儿时可是奢侈品呀!现在抓起一把炒米放进嘴里,微微闭上双眼,细细品味那味道,仍觉得一个字——“香”。这香味将我带回了记忆中那快乐的童年。

长镜头

当代“愚公”

文图/王德栋 王月红

涉县后池村位于大山深处,村里共有362户人家、1165口人。就在这太行山深处的后池村,峡谷绝壁间,一条3米多宽的山路在陡坡与乱石中蜿蜒而上,通向山坡上的块块梯田。

村党支部书记刘留根介绍,后池村素有“地在半空中,路无半步平”之说,如今青壮年外出务工,村里只剩下留守老人和妇女、孩子,摆荒的梯田越来越多,我们看着这摆荒的梯田心疼啊!

“从村庄到工地往返要一个半小时,为了缩短修路时间,大家就在工地劈柴搭灶解决午饭。”村民刘河书说。

要想富,先修路。村里几位老党员每天都会带头,扛着铁锹、铁锤等工具走向大山。



修路现场香喷喷的大锅菜。



热闹的劳动现场。



砌垒石堰。

官场百态

关键的“一句话”

□ 韦其江

自从刘三勇救落水女学生的事迹在全县传播开来,他就成了县里大街小巷、坊间瓦肆老百姓热议的焦点人物。为此,县委宣传部为了宣扬刘三为人正直的君子风范,传播“正能量”,决定组织一个巡回宣讲团,到各级党政机关、企事业单位、人民团体、乡镇街道等多地讲解刘三的事迹。由于该县是出了名的国家级贫困县,县财政时常入不敷出,只能拿出经费预算的三分之一出来。宣传部长将此意向县长汇报后,县长立即组织相关部门召开常委会议,最后一致决定由入驻县工业园区的企业出资赞助剩余部分。

红头文件下发后,迅速吸引了

一些嗅觉敏锐的企业老总。

工业园区的雷神制衣厂决定赞助五万,条件是刘三在演讲时,要穿雷神牌的衣服,并要讲解这衣服的舒适度及保暖性;工业园区的雷公制鞋厂决定赞助十万,条件是刘三在演讲时,需穿雷公牌的皮鞋,并要着重讲解这皮鞋的好处;工业园区的雷母制帽厂决定赞助十五万,条件是刘三在演讲时,要戴雷母牌的帽子,还要在会上大力宣传这顶帽子的功能和安全性;工业园区的雷人酿酒厂决定赞助二十万,条件是刘三在演讲时,需喝雷人牌的酒水,并说明正是因为喝了这种酒,才有勇气去救那名女学生,而且还要说喝后不红脸、不上头,味道还不错哦……

鉴于财政拮据的原因,县长一

一答复了各大企业老总,并承诺在演讲中定会突出各企业的广告信息。当然了,老总们也很感兴趣地把赞助费打到了指定账号。

三天过后,刘三把写好的演讲稿亲自送给县长审阅。只见县长拿着演讲稿,装模作样地念了起来:

各位领导,各位朋友:大家好!今天荣幸地站在这里,为大家演讲我勇救落水女学生的动人事迹,在此,首先要感谢雷神制衣厂、雷公制鞋厂、雷母制帽厂和雷人酿酒厂等各知名企业的赞助。正是因为我穿的衣服是雷神牌的,当时,我才感到温暖舒适;正是因为穿的皮鞋是雷公牌的,我才感到心里踏实;正是因为戴的帽子是雷母牌的,我才抵御住凛冽的寒风;正是因为喝了雷人牌

的酒,我才有勇气去救落水的女学生,而且喝后不红脸、不上头,味道还不错哦……

县长念毕,气得面红耳赤,愤而拍案,当即要求刘三回去重写。

回到家中,刘三字斟句酌地读了一遍又一遍,硬是找不出哪有纰漏。无奈之下,刘三找到在县政府工作的老同学帮忙,只见老同学看过演讲稿后,立刻找出了问题的症结:无非是多加句话而已。

刘三照老同学说的,把那句话给加了进去。县长看完后,非常满意。

后来加的话是:“在县委、县政府的正确领导下,在各级主管部门的大力支持下……”

这样,刘三勇救落水女学生的动人事迹才得以传播开来……